

Unabhängiger Monitoringausschuss zur Umsetzung der UN-Konvention über die Rechte von Menschen mit Behinderungen

*BMASK, 1010 Wien, Stubenring 1
14.12.2017, 14:30 bis 17:00 Uhr*

Vorsitz: Christina **Wurzinger**

Mitglieder des Ausschusses:

Vertreter/innen der organisierten Menschen mit Behinderungen:

Martin **Ladstätter**
Christina **Wurzinger**
Erich **Schmid**

VertreterIn aus dem Bereich der Menschenrechte:
entschuldigt

Vertreterin aus dem Bereich der Entwicklungszusammenarbeit:
Johanna **Mang**

Vertreter der wissenschaftlichen Lehre:
Tobias **Buchner**

Ersatzmitglieder des Ausschusses:

Petra **Derler**
Erich **Girlek**
Magdalena **Kern**
Eva-Elisabeth **Szymanski**
Christine **Steger**

Büro: Waltraud Palank-Ennsmann
Wolfgang Iser

Unterstützer: Michael Hanl

Resümeeprotokoll

An Unterlagen liegen vor: Tagesordnung, Protokoll der Sitzung am 06.11.17, Stellungnahme „Vorurteile und Bewusstseinsbildung“, Arbeitsplan 2018, Gerüst des Berichts nach Genf, Statuten des Vereins zur Unterstützung des Monitoringausschusses.

1. Tagesordnung

Die Tagesordnung wird genehmigt.

2. Protokoll der Sitzung am 06.11.17

Das Protokoll der Sitzung vom 06.11.17 wird beschlossen.

3. Protokoll der öffentlichen Sitzung

Das Protokoll der öffentlichen Sitzung wurde im Umlaufwege beschlossen.

4. Stellungnahme „Vorurteile und Bewusstseinsbildung“

Der finalisierte, bereits in der letzten Sitzung beschlossene Bericht wird zur Kenntnis genommen. Eine Versendung erfolgt erst nach der Angelobung der neuen Bundesregierung.

5. Inhaltlicher Arbeitsplan der kommenden Monate

Der vorliegende Plan wird zur Kenntnis genommen und um einen Punkt ergänzt: Die Umsetzung des 2. Erwachsenenschutzgesetzes soll – insbesondere in Hinblick auf die Aktivitäten der Länder – beobachtet werden. Dies sollte auch noch in den Bericht nach Genf einfließen.

6. Bericht des Monitoringausschusses nach Genf

Die Mitglieder kommen überein, auch wichtige Themen zu behandeln, die in den Handlungsempfehlungen nicht ausdrücklich erwähnt werden (zB Maßnahmenvollzug).

Die Vorsitzende erläutert noch einmal den Zeitplan und weist auf den Koordinierungstermin mit den Länderorganen am 22.03.18 in Salzburg hin.

Die Arbeitsaufteilung betreffend den Bericht gestaltet sich wie folgt (Namen in Initialen):

Einleitung, Executive Summary, maßgebliche Entwicklungen	C.W.
Übersetzung der Konvention	M.L.
Art. 1	C.W.
Art. 4, Handlungsempfehlungen (HE) 9 und 11	C.S.
Art. 5 einschließlich Indikationslösung	V.F.
Art. 6, HE 18	C.S.
Art. 7, Heimaufenthaltsgesetz	T.B.
Art. 8	M.L.
Art. 9, Arztpraxen, Studie des deutschen Städtebunds/Gemeindeverbands	G.T., V.F, C.S., C.W.
Art. 11 und 32, Flüchtlinge, Entwicklungszusammenarbeit, Katastrophen	J.M., M.K.
Art. 12	E.G.
Art. 13, Maßnahmenvollzug	E.E.S.
Art. 14, De-Institutionalisierung, Anhaltung	P.D.
Art. 15 und 16, Klärung, ob Volksanwalt einen Beitrag liefert	C.W.
Art. 17, Gewaltstudie, oktroyierte C.I. Implantate, Zwangsverhütung, -sterilisation	T.B.
Art. 18, Bundesländergrenzen	E.E.S.
Art. 19, HE 37 und 39	M.L., C.S.
Art. 20, One-stop-Shop	E.Sch.
Art. 21, Leichter-Lesen-Formate	E.G.
Art. 22, De-Institutionalisierung, Familie	V.F.
Art. 23, Kindesentzug	C.W., G.T.
Art. 24	T.B.
Art. 25, 26	E.Sch.
Art. 27-29, erster Arbeitsmarkt, Frauen	E.E.S., C.W.

Art. 30	G.T., E.Sch.
Art. 31	T.B.
Art. 33, barrierefreie Veröffentlichung, strukturelle Probleme	C.W.

Die Vorsitzende ersucht um Beiträge bis 02.02.18. Sobald Beiträge der Landesorgane eintreffen, wird sie diese an die Mitglieder weiterleiten.

Der Bericht soll in einer englischen, deutschen und Leichter-Lesen-Version vorliegen.

7. Strukturkonzept Monitoringausschuss:

Die Vorsitzende stellt die Statuten des Vereins vor. Alle anwesenden (Ersatz-)Mitglieder werden dem Verein angehören. Herr Schmid gibt bekannt, dass auch der Österreichische Behindertenrat Mitglied sein wolle.

8. Termine

Die nächste Sitzung des Monitoringausschusses findet am **18.01.2018** im **Saal IV** statt.

Die weiteren Termine für **2018** sind der **15.02.**, der **20.03.** und der **17.04.** Der Ort wird jeweils noch bekanntgegeben.

9. Allfälliges

Tobias Buchner berichtet von einem Projekt, das Petra Flieger mit Jugendlichen Menschen mit Behinderungen in Innsbruck gestaltet hat. Die Gruppe könnte gemeinsam mit dem Monitoringausschuss den Partizipationstag im Herbst entwickeln.

Christina Wurzinger (Vorsitzende)

Magdalena Kern (Schriftführerin)